

教育部、发改委、住建部等五部委召开座谈会——

# 小区配套幼儿园 必须限期移交

2月25日,教育部、住房和城乡建设部、国家发展改革委、民政部、自然资源部等五个部门召开城镇小区配套幼儿园治理工作座谈会,推动各地积极稳妥、扎实有效地做好治理工作。

教育部副部长、党组成员郑富芝指出,开展城镇小区配套幼儿园治理工作是党中央国务院作出的重大决策部署,是贯彻落实《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》的起步之举和重要措施。要顺利实现党中央国务院确定的普及普惠目标,扩大普惠性学前教育资源供给是根本,抓好城镇小区配套幼儿园建设和规范管理是关键。做好治理工作,要做到三个“不

动摇”:一是坚持学前教育公益普惠的基本方向不动摇,让人民群众的子女“有园上”、“上得起”。二是坚持公办民办并举不动摇,充分发挥好政府和市场两个方面的作用,既要大力发展公办园,也要鼓励支持更多的民办园提供普惠性服务。三是坚持积极稳妥推进治理工作的决心不动摇,小区配套幼儿园是公共教育资源,国家关于城镇小区配套幼儿园建设和管理的政策规定是明确的。

郑富芝要求,各地要严格执行治理政策,依法依规办事。一是依标配建,规划不到位和建设不到位的,要按照国家和地方的配建标准,通过补建、改建或就近新建、置

换、购置等方式予以解决。二是如期移交,未移交的应限期移交,已挪作它用的采取有效措施予以收回。三是规范使用,小区配套幼儿园移交后,各地可根据当地普惠性资源的布局和供给状况统筹安排,办成公办园或委托办成普惠性民办园,不得办成营利性幼儿园。

郑富芝强调,要按照国家和地方的相关政策规定,认真制定整改方案,明确责任分工,细化工作程序,制定实施细则,充分利用好督导手段,加强对摸排、整改环节的监督和评估,平稳有序地推进治理工作,做到摸排做到位、操作做到位、整改做到位、监管做到位。

会上,住房和城乡建设部、国

家发展改革委、民政部、自然资源部等相关负责同志分别就做好城镇小区配套幼儿园摸底排查、扩大城乡普惠性学前教育资源、加强民办园分类登记管理和非营利性民办园监管、城镇小区配套幼儿园建设用地纳入国土空间规划等方面提出了明确要求。部分地方教育部门、住建部门负责同志介绍了前期开展城镇小区配套幼儿园治理工作的经验做法和成效。

有关专家从学前教育事业的公益普惠属性和小区配套幼儿园的公共服务设施属性的角度,阐述了开展城镇小区配套幼儿园治理工作的必要性和重要性。

综合新华社、教育部官网



## 省教育厅开展安全故事征文活动

日前,记者从贵州省教育厅获悉,为深入开展安全教育,强化师生安全意识,省教育厅将在全省开展以“讲安全故事、创平安校园”为主题的安全教育征文活动,全省教育系统广大师生及社会各界均可参与。

征文围绕“讲安全故事、创平安校园”主题,可以是对身边发生的公共安全事故或公共安全隐患的观察与思考,也可以是对自己亲历事件的感悟,还可以对公共安全与构建平安校园发表议论。题目自拟,体裁不限,但必须紧扣主题,字数控制在3000字左右。参赛作品必须原创,无抄袭。

参赛者需在2019年5月29日前上传作品至邮箱 gzxgsz@126.com,主题为“题目+姓名+单位”,征文以附件发送。邮寄征文3份,1份在标题下注明单位、姓名、联系方式,另2份不得出现作者信息。邮寄地址:贵阳市观山湖区金朱东路162号贵州省教育厅覃静黎收,邮编:550081,电话:18586805228。

此次征文活动,教育厅将邀请有关专家组成评审组进行评选,并设一、二、三等奖及优秀奖。本报记者 谢孟航

面对新学期

## 中小學生緊張 大學生很淡定

“我不想开学,作业很多,也没有时间玩了。”在接受采访时,贵阳某小学一名三年级的小学生如是说。她内心焦虑,不愿开学,开学第一天,她十分紧张。

记者采访中了解到,面对新的一学期,中小學生通常是表现得更为抵触,有开学综合征的人不少。而大學生表现得更为淡定。贵州大学一名男大學生告诉记者,他没有开学综合征,寒假在家的時候,每天都是玩电脑打游戏,十分颓废,到学校里就要积极很多,可以和同学朋友们一起玩耍,很是开心。

在谈到寒假里印象最深刻的事情时,一名小學生告诉记者,她创造了一个奇迹,就是在开学报名前一天晚上完成了所有的假期作业。

一名小学老师告诉记者,不少中小學生放假后,就完全地放飞了自己,没有了老师的监督,随心所欲,每年睡到自然醒,醒了就看电视,玩手机,或是外出旅游,过惯了无拘无束的生活,一旦重返学校,就必须早起,服从老师监管,晚上要做作业,一时难以适应,从而出现头痛、失眠、心慌等症状,也就是大家常说的开学综合征。面对孩子这种状况,家长要和孩子保持良好的沟通,疏导孩子的情绪,告诉孩子这都是正常的,无需紧张,适应一段时间就自然缓解了。学生自己也要及时调整,尽早适应开学的生活,放下手机和游戏,进入学习状态。实习生 阙沁柳

## 环西小学 开学典礼上 警察讲安全

2月25日,环西小学的孩子们走进校门就看到小猪“佩奇”手拿着一张高铁票,即将登上列车,向梦想出发。

当天上午8:30,全校师生齐聚在操场上,参加开学典礼。“重安全,讲文明”,随时要把安全放在第一位,典礼上特别邀请到市西派出所的周警官、交警支队的郎警官,为同学们进行安全教育,叮嘱同学们严格遵守校园安全、交通安全和公共安全。本报记者 谢孟航



扫描二维码 关注黔学堂

## 沙南社区 整治校园周边环境



2月25日,在贵阳二十九中、阳光幼儿园沙南辖区绿苑中学和绿苑小学附近,沙南社区城管执法人员正在对校园周边车辆乱停乱放、随意摆摊设点等进行全面整治。

当天,随着师生陆续返校,校园周边的占道经营、流动设摊等现象又有所“抬头”。摊主卫生意识差,不仅给学生饮食安全构成威胁,还存在着严重的交通安全隐患。

截至当天下午4时,沙南社区城管队员共清理校园周边无照经营行为20余起,规范门面延伸占道经营行为10余处,劝导乱停乱放车辆15辆,清理乱堆乱放200余处,没收培训类非法小广告2000余张。

据沙南社区服务中心副主任王冬介绍,此次针对辖区学校周边流动摊贩的整治工作将持续到3月30日,按照学校上课时间,每天开展三次集中整治行动,对辖区内所有学校及周边实现全覆盖。与此同时,社区城管部还采取错时上下班、夜间执勤等方式,预防流动摊点、占道经营回潮现象,确保校园周边环境秩序良好。 邵志红 赵松

## 安徽省合肥一中学: 寒假作业没写完 可以打欠条缓交

开学了,除了要关注校园安全,交寒假作业对学生来说也是一件大事,一些没完成作业的孩子有点慌了。不过,安徽合肥第42中学出现了这样的通知:“没有按时完成假期作业的学生,可通过打欠条的形式缓交,引导学生以积极的心态面对新学期。”

校长戴鹏程表示,虽然95%的同学都能完成作业,但是总会有5%的同学存在作业拖欠的情况。为了给学生们减压,学校采取了柔性措施。一般采取通过缓交的方式,可能的同学缓交两周,甚至开学一个月内,只要完成都予以认可。 据《中央电视台》

华音堂·贵阳晚报少儿合唱团2019年春季招新报名倒计时2天

## 老师和老团员家长 为新团员支招

“孩子加入合唱团,学会了好好听的歌曲,学会了识谱,交到了好朋友,学会了克服恐惧。作为孩子的家长,我现在都成了孩子的头号粉丝。”送走了收获满满的2018年,华音堂·贵阳晚报少儿合唱团2019年春季招新正在进行中。见证了孩子的成长与进步,老团员家长聊感受,为即将到来的新学员考核支招。

“涂着亮亮的口红,披着长长的卷发,2019年1月16日上午,四岁半的女儿第29个登场。她稳稳的走上舞台,自信、响亮的唱起《我知道你的迷惘》,一下就吸引了观众和评委的目光。谁能想到,四个月前,她第一次上课,面对陌生的环境,一直不肯松开我的手,我一离开教室便大哭不止。”说起女儿的进步,李思妍的妈妈感触颇深。她告诉记者,刚开始的几堂课,她成了特殊团员,每次都进教室陪女儿上课。“现在她能独立上课,回家后还能快乐地歌唱,令我很是

欣慰,合唱团真是来对了。” “希望报名参加选拔的小朋友和家长们能够以平常心对待,让孩子开心地快乐地经历选拔,而不是把它当成一次“严肃”的考试。当然在准备歌曲方面建议选择孩子熟悉、能够整首演唱的歌曲,注意礼仪台风,剩下的就交给孩子吧!咱们家长能做的就是给孩子鼓励加油!因为无论结果是什么,只要孩子经历了这本身就是一种成长!” 田欣欣妈妈说。

“我知道很多家长和孩子为了准备报名都有点‘小紧张’,在这里,我想给各位家长和孩子们几个小建议。”吴晨旭老师表示,首先是要放松心情,心里想着,不是来比赛的,就是来开心唱歌的。接下来是选择歌曲尽量贴合孩子声线,不宜过高过低。歌曲类型不限,只要孩子喜欢、能唱就行。重要的是,在唱歌的过程中感受到快乐,展示出孩子们童真、美好的一面。 本报记者 孙维娜



合唱团老师耐心指导学生

### ★相关链接 报名时间2月28日截止 喜欢唱歌的小朋友赶紧报名

**报名时间:**2019年1月18日起至2019年2月28日  
**报名方式:**现场报名:贵阳华音堂艺术学校(贵惠路财经大学第一教学楼三楼);电话报名:18185077611  
**招收对象:**喜爱歌唱的5-15岁少年儿童  
**选拔时间:**2019年3月3日,早上9:30开始  
**定座费:**100元(按时参加选拔

比赛赛后当场退回;只为确保参加选拔人员的时间不被浪费)  
**选拔地址:**贵阳华音堂艺术学校(贵惠路财经大学第一教学楼三楼)  
**选拔内容:**A、演唱任意一首歌曲(无需伴奏,三分钟以内);B、模唱短小旋律  
**上课时间:**每周日一次,每次两节课,每节60分钟,每次120分钟,假期若有集训加课,时间另

行安排  
**课程设置:**合唱、乐理、视唱练耳  
**招收人数:**80人  
**录取方式:**由专家对考生进行综合评分,择优录取  
**备注:**此合唱团为半公益团体,每学期仅缴纳960元基础设施费(含场地费、水、电费等)  
**咨询电话:**0851-85666929、18185077611

### ◆教育面对面

## 进入大三多迷茫 听听师兄师姐怎么说

一旦进入大三,很多同学退出了学生会和社团,无论学习还是生活,都很迷茫,很多学生就陷入玩手机、打游戏、睡懒觉的颓废中。

### 确定目标 提升自我价值

贵州大学文学专业大三学生董长虹说,到了大三这个阶段,很多事都让她很迷茫,不知自己该如何面对未来,是找工作还是考研,面临两难选择。

贵州大学外国语学院左燕老师说,很多大三学生之所以感到迷茫,无非是面临考研还是工作的选择问题。考研是一大趋势,很多单位的敲门砖都是“硕士及以上”,所以在无特殊情况,自己又有心学习时,考研确实是个不错的选择。如果选择了考研,就要朝着这个目标一直奋进。如果实在不

想考研,就做好找工作的准备。到了大三,应该尽快制定好今后的职业规划,确定自己首选的职业和行业,然后就这方面的知识进行学习,以免到单位上班后才发现自己知识匮乏。

### 找过来人 学习实际经验

贵州大学新闻学161班班主任张波对记者说,如果大三的学子此刻正处于迷茫期,建议多和学长学姐沟通交流,因为大三学子此刻经历的选择困惑,他们几年前都经历过,相对来说他们比较能够客观看待。比如说,想考研,就去问问已经研究生毕业工作了2至3年的过来人,让他谈谈读研时的生活、研究生毕业后找工作的经历以及对现有工作的满意度,你才知道这种生活是否是自己想要的,进而决

定到底是找工作还是继续深造。想立即上班,就找类似经历的过来人请教。在向别人请教时,不能只看到那些光鲜的一面,也要看到光鲜背后所需承受的东西,这样才不至于只见树木,不见森林。

张波老师说,很多同学之所以感到焦虑,是因为想得太多而做得太少。在时间规划上,张波老师建议,先动起手来,随便做点什么都好,让自己忙起来。在忙起来之后,那么需要分清主次,分清事情的优先级,有些事情是阶段性的任务、见效快,有些事情是长期性的任务、见效慢,而人总是倾向于短时间内得到正向反馈,所以极有可能忍耐不了那种长期性任务的挑战,这时候就需要跳出自己的舒适区,不要满足于肤浅的即时满足。 安洪锋 本报记者 孙征康